

Descripción
 En la capital . . . 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital . . . 5.00 id.
 Extrajero . . . 15.00 semestre
 Un año . . . 30.00 id.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y á los suscriptores 12.—El importe del timbro a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos. GERONA, MIÉRCOLES 31 DE DICIEMBRE DE 1902 NÚMEROS SUBLTOS 75 CÉNTS. N.º 7.845

GRAN EXPOSICIÓN DE JUGUETES EN CASA MARESMÀ

El conflicto de Marruecos

La guerra civil que hace tiempo viene perturbando el Imperio marroquí, reviste caracteres de suma gravedad.

Los continuos descalabros sufridos por las tropas del Sultán, en las luchas sostenidas con los rebeldes, hacen ya necesaria la intervención de las potencias extranjeras.

Todas están á la expectativa, esperando el momento de obrar.

Una de las naciones á quien más afecta esta cuestión, es sin duda España, por los intereses que tenemos allí creados.

Nadie ignora que materialmente no estamos dispuestos para sostener una campaña, aunque el espíritu moral no nos falte.

De todos modos, nuestra intervención en este asunto se hace inevitable. Por tal motivo han principiado los preparativos de movilización de tropas.

Habiendo estudiado el asunto nuestros gobernantes y sabiendo que en el mismo tomará parte más de una poderosa potencia, han creído conveniente, para no encontrarnos solos con nuestra debilidad, negociar una alianza con Francia.

Las bases preliminares dicese que están ya redactadas y ello preocupa á todos los centros diplomáticos, singularmente á Inglaterra que no vé con muy buenos ojos esta espontánea unión.

El asunto hay que meditarlo con calma, no dejándonos llevar por nuestro espíritu patriótico, ya que de esta cuestión podrían nacer grandes y funestas consecuencias.

Del dominio público es la actitud política de Inglaterra, pregonando por todas partes y ejerciendo donde puede, el derecho de la fuerza. Las relaciones anglo-españolas no son las más armónicas, constituyendo esta adversidad un peligro para España, peligro que puede estallar en cualquier momento, ya por la cuestión de Marruecos ya con la de Gibraltar.

Si Inglaterra se opone á la alianza franco-española, nuestra situación será muy difícil, viniendo, como venimos obligados, á intervenir en el conflicto marroquí.

Es necesario pues obrar con mucha prudencia y mantener todas nuestras relaciones internacionales, aunque sea poniendo en práctica una política diplomática de transigencia y equilibrio.

En todo este asunto únicamente podemos tener el consuelo de que no nos faltará el concurso del pueblo, que no tiene la sangre avara cuando de la patria se trata.

El criterio ministerial es de que no debemos ser ni los primeros ni los últimos en intervenir en la cuestión de Marruecos, en el caso de que llegara á realizarse una acción colectiva internacional.

El representante del Sultán, Sidi-Mahomed Torres, en sus conferencias con nuestro embajador señor Cologan, se empeña en demostrar la poca importancia del asunto, diciendo que las derrotas sufridas por las tropas leales, no son más que pequeños descalabros sin importancia, sufridos en pequeñas escaramuzas. Lo cierto es que la situación del Sultán no es la más halagüeña, tanto por el incremento que van tomando los rebeldes como por la intervención extranjera, que nadie ignora que juegos gasta y en que forma practica su protección.

Hay otro punto de gravedad para nosotros y es la cuestión de la marina. Nuestros acorazados (?) no están en disposición de alternar con los barcos extranjeros. Si pasamos revista á nuestra armada naval nos encontramos el «Carlos V», el «Río de la Plata», el «Pelayo» el «Princesa de Asturias», el «Cardenal Cisneros» y el «Doña Maria de Molina», en los arsenales recomponiendo averías ó sin terminar. Se hallan únicamente en disposición de prestar servicio el «Numancia», el «Lepanto», el «Infanta Isabel» y algun falucho más.

Con estos armatostes es imposible tomar parte en ninguna manifestación naval.

Nos quedan los pobres soldados, sufridos y resignados con su suerte. Nos queda la carne de cañón.

A GRAN EL

El próximo domingo se celebrará un mitin catalanista en el teatro «Jardines de Novedades».

En él se cantarán las glorias de los autonomistas de *double*.

Y se preparará el terreno para la próxima lucha electoral, á la que se proponen acudir, para satisfacer personales ambiciones. Todo sea por Cataluña!

El conflicto de Marruecos se va agravando.

El gobierno español se propone intervenir, y al efecto, prepara nuestra poderosa escuadra, terror de los mares.

Con tal motivo los sietemesinos se proponen resucitar las bélicas notas de la *Marcha de Cadiz*, de tan triste memoria.

El sentimiento pequeño de la patria se remueve.

A ello contribuyen los agiotistas de la bolsa.

Por un negocio son capaces de remover el mundo, aunque para ello se tengan que jugar la intaugibilidad de la patria, y la sangre de sus hijos.

¡Y aún hay quien tilda á los Humbert de criminales!

Los carlistas piensan reorganizar su ejército (sic.) para tenerlo dispuesto en caso de que peligre la patria.

Ya podemos estar tranquilos con este refuerzo.

Con él y los ofrecimientos de los generales de salón, se salvó España.

Si; se salvó para los ingleses, que ya now consideran como pais conquistado.

Con el asunto Humbert se ha puesto de manifiesto el carácter impresionable de la raza latina.

Hace días la prensa francesa se ocupaba extensamente del conflicto venezolano, mereciendo la general atención. Pero viene un inspector de policía y hace caer en el garlito á toda esa familia intrigante y al momento se olvida la barbaridad cometida por ingleses y alemanes bombardeando los puertos de Venezuela, y no se presta atención al conflicto marroquí, más grave de lo que parece.

Lo único que llama la atención son los Humbert.

Se forjan historias, se inventan canards, se confeccionan leyendas.

Necesariamente la raza latina está llamada para ser algo. Por ejemplo, pasto de la voracidad anglo-sajona.

El *Diario de Gerona*, continúa con su léxico acostumbrado, trinando contra nosotros.

Aunque lo hemos intentado, es imposible sostener con él una polémica seria.

Lo mejor es tomarlo á chunga.

Y decirle en todo que tiene razón.

O bien practicar aquel refran que dice, *A palabras necias, etc.*

Hoy termina el año 1902. No nos deja muy buenos recuerdos por cierto, únicamente la descomposición del partido sagastino y el renacimiento de los ideales liberales.

Pero en general ha sido un año absolutamente perdido sin que se haya realizado cosa alguna provechosa.

¡Un año perdido! Cuantas cosas se pueden realizar en un año.

Siempre la apatía en obrar, la negligencia.

Que resumen mas desastroso podría hacerse con los sucesos acaecidos durante el año que fine.

Veremos si el nuevo será mas próspero.

Por lo pronto no se presenta muy halagüeño y aunque es muy aventurado vaticinar futuros sucesos, es de creer que estos no causarán la felicidad de los españoles.

De todos modos deseo á los lectores de *LA LUCHA* un feliz año nuevo.

Y no les pido para ello aguiñado.

Lo que me hace suponer que será bien recibida esta felicitación por lo económica que resulta.

Aunque sea prematuro cuanto se diga de elecciones, circulan ya en los centros donde se *hace* política candidaturas mas ó menos fundadas, algunas de las cuales han de producir no poca sorpresa.

De una sabemos para diputados provinciales que la componian tres hermanos políticos llamados M. P. y A.

Vamos, lo que podría llamarse Santísima Trinidad, tres personas distintas y un solo catalanista de pega.

También suenan ya nombres para diputados á Cortes; cítese un señor Puig Rodó para Gerona y otro señor Ojesto para Figueras.

Si es verdad que piensan presentarse, hacen bien en anunciarse pronto ya que así

no corren peligro de que no tengan noticia de ellos ni tres electores siquiera.

Tanta es la *popularidad* que gozan.

CRÓNICA

FIN DE AÑO

Lentamente pasan las horas de hastio, como ráfagas las horas de placer.

El tiempo con su voracidad insaciable va devorando años y siglos.

¡Un año que fine! Cuantos recuerdos acuden á la imaginación al terminar un año.

Todos, comerciantes ó artistas, trabajadores ó vagos, hacemos y pasamos nuestro balance en el fuero interno.

El codicioso hombre de negocios examina los libros preñados de cifras. El artista recuerda su labor producida. El enamorado reconcentra todas sus emociones. Los poetas sueñan.

Y es que al caer la última hoja del calendario y al sonar la última campanada de reloj, parece que pasa por delante de nuestros ojos el cinematógrafo de nuestra vida durante un año.

¡Cuántas ilusiones que se tenían que realizar han quedado deshechas!

¡Cuántos desengaños sufridos! Pero la esperanza no abandona nunca las almas y al llegar á esta fecha, todos exclamamos á coro, *año nuevo vida nueva.*

¿Y que es un año?

Un espacio del tiempo reglamentado. Una vuelta de la tierra en su movimiento de traslación. Un segundo de eternidad.

Y en tanto, nosotros todo lo dejamos para el año nuevo, siempre en él ciframos nuestras esperanzas y siempre al final encontramos nuestra decepción.

Durante este corto periodo, se agitan las pasiones, alientan las ambiciones, se fomentan odios, se olvida la alegría de la vida, pero nunca pensando que el monótono *tic-tac* del reloj va consumiendo nuestra existencia y acercándonos hácia la muerte.

El año toca á su ocaso, todo concluye, únicamente los elementos no pasan nunca, van renovándose continuamente forjando la historia, alentando los recuerdos, como astros que giran alrededor de una órbita.

La humanidad permanece imparable viendo transcurrir el tiempo, pasar la acelerada marcha de los años, que como gotas de agua van cayendo en el océano inmenso de la eternidad, sin procurar calmar sus dolencias y aliviar sus innumerables males.

Continúa feliz el burgués con su fortuna y su privilegio, continúa el pária trabajando con su hambre y sus cadenas.

Y en tanto la naturaleza olvidando las miserias de los hombres, sonríe con su germinación hermosa, eterna como los dioses.

¿Qué año será aquél que nos dirigiremos hácia ella?

En el Ayuntamiento

Ayer tarde celebró sesión de primera convocatoria el Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Presidió el alcalde señor Cetalá, hallándose presentes los ediles señores Garriga (J.), Franquesa, Vilaró, Mousalvatje, Pallí, Plá, Garriga (A.), Estech, Corominas, Oliveras y Leal.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior y varias cuentas por valor de pesetas 347'17, dióse cuenta de un estado de la recaudación habida en el matadero durante el mes de noviembre último, que arroja la cantidad de 4.312'83 pesetas; idem un estado de lo recaudado por el impuesto de consumos, que arroja un total de 36.469'84 pesetas; idem otro estado de las operaciones efectuadas en contaduría que acusan una existencia en caja de 4.512'49 pesetas; idem una distribución de fondos para atender á los gastos del próximo mes de enero, que importa 28.200'55 pesetas, que fué aprobado.

Se acordó formar las listas de electores á compromisarios para senadores y exponerlas al público el día primero de Enero.

Se acordó quedara sobre la mesa el dictamen de la Comisión de hacienda aprobando los derechos de almacenaje señalados por la Administración de Hacienda, despues de una discusión en que el señor Garriga Tolosa dirigió censuras á la Comisión, á la que defendió su presidente señor Estech.

El señor Garriga Mundet rogó á la presidencia se reiterara la orden dictada por el Ayuntamiento para que no se estacionen en la plaza de la Cort-Real los carruajes procedentes de La Bisbal. El señor Corominas pidió que esta orden se ampliara á las centrales y coches que se detienen en la calle de Ciudadanos, y la presidencia manifestó que procuraría cesasen los abusos que se denunciaban.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar levantose la sesión.

GRAN CENTRO DE REDENCIONES MILITARES

establecido en Guadalajara desde el año 1880

Bajo la dirección de don Antonio Boixare y Claverol.

REEPLAZO DE 1903

Seguro á Prima fija. Al contado Ptas 775 id. á » En 2 plazos. » 895

Para mas detalles, dirijanse al representante en Gerona don Narciso Ordeig, Banquero.

Clinica del Cirujano-Dentista

ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

Construcción de dentaduras, últimos sistemas.

Operaciones sin dolor. Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca. Veinte años de practica en hospitales.

S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

NOTICIAS

En la propuesta del mes próximo ascenderá al empleo superior inmediato el teniente coronel del Regimiento Infanteria de Asia don José Iturmendi.

Reciba nuestra felicitación el pundonoso militar.

El lunes por la tarde regresó á Barcelona el teniente coronel de la guardia civil don Manuel Jimeno, que se encontraba en esta plaza en comisión de servicio.

Han ingresado en el Instituto de la Guardia civil, habiendo sido destinados á la Comandancia de esta provincia los siguientes individuos de tropa:

José González Pérez, Francisco Vallejo Pisó, José García Vargas, José Vileña Bordonado, Manuel Garrote Macias, Dionisio Bahillo Santos, Manuel Velasco Carnicer, Saturnino López Gutiérrez, Alfonso Cayuelas Pérez, Francisco Vallega Orejón, Félix Herrera Fernández, Angel Herraiz, Ballesteros y Nicolás Rodríguez Bautista.

El doctor don José Pascual ha sido nombrado médico de la comisión mixta de reclutamiento.

Las excitaciones dirigidas al Gobernador civil señor Tejon, para que obligue á la

empresa del tranvía del Bajo Ampurdán, no lo han sido inutilmente como las dirigidas á su antecesor entregado por completo á la voluntad de quien mas obligado está á velar por los intereses de aquel distrito, pues el señor Tejon, dirigió ayer á la empresa de dicho tranvía una enérgica comunicación para que cumpla los compromisos contraídos con el Estado y con el público.

Mucho nos place la actitud de la primera autoridad civil de la provincia y ya que en tan buena disposición le vemos, consideramos muy conveniente hacerle las siguientes preguntas.

¿Tiene noticia el señor Tejon de que en tiempos de su antecesor, la división de ferro-carriles propuso se impusiera á la empresa del tranvía del Bajo Ampurdán una multa de 1.000 pesetas por los abusos é infracciones cometidas?

¿En que estado se halla el expediente instruido á este efecto, expediente que hasta hoy ha dormido el sueño de los justos, por obra y gracia del protector de la privilegiada empresa?

En las inmediaciones del pueblo de San Feliu de Boada; ha sido recojida por la guardia civil una escopeta abandonada que se cree fuese de algun cazador furtivo.

Los amigos políticos del señor Canalejas, realizan una activa propaganda en Manresa en pró de las ideas liberales.

Hasta ahora tienen constituido el Comité democrático de Manresa y otros nueve en los pueblos del distrito. Todos ellos designan como presidentes honorarios á los señores Canalejas y Roig y Bergadá.

Los valores han sufrido una baja en la Bolsa á consecuencia de las noticias que se reciben de Africa.

Anteayer y ayer celebró sesión ordinaria la Comisión provincial, presidiendo la de ayer, el señor Gobernador civil.

En la próxima edición daremos cuenta del extracto de dichas sesiones.

Con motivo de haber sido procesado, el alcalde de Bañolas don Jaime Massanella, se ha encargado de la alcaldía el primer teniente de alcalde don Francisco Pujol Clam.

El Gobernador civil ha aprobado los presupuestos ordinarios para el año 1903 de los Ayuntamientos de Garriguella, San Privat de Bas, Terradas y Colomés.

En el camino que de Puerto de la Selva conduce á Llansá y en sitio muy próximo á este pueblo, fué detenido un sujeto llamado Pedro Sala Paltré á quien su hermano Juan, vecino de Culera, acusa de ser autor del robo de varias prendas de ropa que fueron ocupadas en poder del detenido.

El conocido fabricante de tintas para imprenta Ch. Lorilleux y C.ª, reparte entre sus clientes preciosos almanques de gusto modernista, de los que hemos recibido un ejemplar.

Agradecemos el obsequio.

Ha fallecido en Manresa la renombrada actriz catalana doña Carlota de Mena, víctima de un ataque de apoplejia.

D. E. P.

El segundo teniente de carabineros don Gregorio Puntonet ha sido destinado á la Comandancia de esta provincia.

Ayer hizo un día de invierno, descendiendo bastante la temperatura y estando cubierto el sol por negros nubarrones.

Dentro de algunos dias empezaremos la publicación de una nueva serie de artículos, que nuestro ilustrado colaborador X nos ha enviado titulados *Notas estadísticas*, en el que constan curiosos datos acerca de la mortalidad ocurrida en nuestra ciudad desde el año 1890 á 1901.

Acompañan á dichos artículos unos estados demostrativos, que también publicaremos, en los que hay gran número de datos que han de ver con gusto nuestros lectores.

Dado el interés con que fueron leídos los

artículos titulados *Saneamiento de Gerona*, originales del propio colaborador, no dudamos lo serán también los que publicaremos próximamente.

La Comisión de la Diputación provincial que ha de pasar á distintas poblaciones de Cataluña para estudiar la creación de una Escuela de Artes y Oficios, la compondrán probablemente el Presidente D. Eduardo Noguera, los diputados D. José Aymerich, D. Leopoldo Batlle, D. Enrique Negre y un señor concejal del Ayuntamiento de esta ciudad.

Con motivo del traslado del Registrador de la propiedad da este partido D. Senen Allué á Madrid, anúnciase la vacante de dicho Registro.

Esta mañana se celebrarán en la parroquia iglesia de Nuestra Señora del Carmen, varias misas en sufragio del alma de la señora D.ª María del Pilar Capella y Armét de Ojeto, fallecida en Barcelona el día 1.º de Enero del corriente año.

Reiteramos á la distinguida familia de la finada, nuestro pésame.

Por olvido dejamos de consignar ayer, que los primeros que acudieron á auxiliar á la infeliz mujer que al salir de la iglesia del Sagrado Corazón fué víctima de un ataque, fueron dos agentes de policia que se hallaban cerca del lugar del suceso.

Renunciamos á seguir discutiendo con el *Diario de Gerona* porque... no hay peor sordo que el que no quiere oír y en su obstinación á calumniar á respetabilísimas personas, cierra los ojos á la razón y hace imposible toda polémica noble y seria.

Respecto á lo que nos dice del lenguaje que usamos, le contestaremos solo recordándole que en no lejana fecha inició LA LUCHA una campaña para que la prensa de Gerona usase en sus discusiones comedimiento y mesura y que á nuestra idea se adhirió *El Correo de la Tarde* y *El Autonomista*; el *Diario* guardó absoluto silencio como dando á entender que no se avenía á usar el lenguaje que se usa entre gente culta y educada.

Quién es pues que está acostumbrado á usar palabrotas y frases soezas y que no quiere hacer pública su enmienda?

Sabemos ya de antemano lo que nos contestará el colega, pero no queremos adelantarnos á su probado *ingenio y travesura*.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús empezó ayer por la tarde un solemne triduo, en acción de gracias por los beneficios recibidos de tan venerada imágen.

El templo se vió muy concurrido y es de esperar que hoy y mañana continuará la misma asistencia de feligreses.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.*

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Agencia de quintas

A los mozos sorteables del reemplazo de 1903

La empresa «La General» tiene hechas desde 1887 más de 6.000 redenciones. Es la que dá mayores facilidades y seguridad para librarse del servicio militar activo. Al conado y á plazos. Para informes dirigirse á la sucursal de la provincia, Carretera de Santa Eugenia, 30, 1.º, 2.ª, Gerona.

Camilo Fontbarnát, Cirujano

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de CIRUJANO-DENTISTA por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su clinica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, pral. Gerona

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha» Madrid 30, á las 4 tarde.

Lo de Venezuela

Se han recibido despachos de Washington en los que se manifiesta que Inglaterra y Alemania han comunicado al departamento de Estado, que aceptan el arbitraje, pero exigiendo que Venezuela pague inmediatamente la correspondiente indemnización despues de dar las consiguientes satisfacciones.

Alemania pide 300.000 dollars, contentándose Inglaterra con 40.000.

El departamento de Estado ha autorizado á mister Bowen para representar á la república de Venezuela ante el tribunal de arbitraje.

Congreso de marinos

En Gijón se está celebrando el congreso de marinos. En la sesión verificada el lunes por la tarde acordaron activar la creación de un Montepío y de una caja de ahorros, así como pedir á los armadores un aumento de sueldo, solicitar la promulgación de un código que tienda á desmilitarizar la marina mercante, proponer la creación de una Dirección general de Industrias marítimas y constituir una federación.

Silvela en Palacio

Como de costumbre, á las doce ha estado en Palacio el jefe del Gobierno, despachando con el Rey.

El señor Silvela ha dado cuenta al monarca de las últimas noticias recibidas de Marruecos y de los trámites que se siguen relacionados con estos sucesos.

Despues de haber informado el señor Silvela al Rey de estos sucesos, ha puesto á la firma los siguientes decretos.

Restableciendo la dirección de la Guardia civil.

Admitiendo la dimisión de Capitán general de las Baleares al general Borrero.

Nombrando para sustituirle, al teniente general don Ricardo Ortega.

Nombrando jefe de sección del ministerio de la Guerra, en reemplazo del general don Carlos Espinosa de los Monteros, al general Warleta.

Nombrando jefe de brigada de Castilla la Nueva al general Ruben.

Nombrando jefe de brigada de la Capitanía general de Cataluña, al general don Juan de Tejada.

Rumor alarmante

Corre con insistencia el rumor de haber se rendido Fez.

La noticia, que no se ha podido comprobar oficialmente, ha causado gran impresión en los centros políticos.

Cuantos trabajos hemos hecho para poner en claro dicho rumor, han resultado infructuosos.

Hasta la fecha no se han recibido noticias de nuestro ministro en Tánger, que confirmen la noticia de la rendición de Fez.

Conferencia

Esta mañana han conferenciado detenidamente el Embajador inglés y el ministro de Estado.

El diplomático de la Gran Bretaña ha manifestado al señor Abarzuza, que hablaba en nombre de su gobierno, y que estima que los sucesos que se desarrollen en Marruecos, pertenecen al orden interior del imperio, y que por lo tanto Inglaterra no cree necesaria su intervención.

Nuestro embajador en París

Nuestro embajador en París, señor Leon y Castillo, ha telegrafado al ministro de Estado, que por ahora el gobierno francés no piense mandar á Marruecos ningún barco de guerra.

Tres personajes

Esta mañana han conferenciado largo rato, los señores Abarzuza, Maura y Silvela.

El primero ha manifestado, que nuestro Embajador en Tánger, tiene dispuesto un

servicio de peatones, para tener constantemente noticias de Fez en Tánger.—Reig.

Consejo de ministros

Madrid 30, á las 6 tarde.

Se han reunido los ministros en Consejo para tratar de la cuestión de Marruecos, y de las probables complicaciones que estallarán.

He aquí lo que han dicho los ministros al entrar en la presidencia.

El ministro de Estado, manifestó que hasta la una de la tarde no se han recibido otros despachos que los conocidos.

Ha agregado que nada puede añadirse acerca de la gravedad del problema marroquí.

Con referencia á la actitud de las potencias, ha manifestado que Alemania, Francia é Inglaterra se hallan dispuestas á mantener el *statu quo* en Marruecos.

España, ha agregado el ministro de Estado, procederá en igual forma.

No se hará manifestación naval alguna por ahora.

Si España ha enviado un buque de guerra solamente para prevenir los sucesos y para recoger á los españoles que se hallan en Marruecos, caso de ser preciso.

El ministro de Estado ha dicho por último que no cree se rompa el *statu quo* en Marruecos.

El ministro de Gracia y Justicia al entrar en el Consejo ha dicho lo siguiente:

Que lleva á la aprobación de sus compañeros algunos proyectos relativos al ingreso en la judicatura. Este asunto se hará por oposición.

El ministro de Marina ha manifestado que aun cuando la prensa diga lo contrario, algunos buques estarán listos en breve para marchar á Marruecos.

El marqués de Vadillo llevó á la aprobación de sus compañeros, varios expedientes de carreteras.

El ministro de Hacienda someterá á la aprobación de los demás ministros, el decreto que mañana publicará la *Gaceta*, prorrogando la validez de los actuales presupuestos.

El ministro de la Guerra ha dicho lo siguiente:

No he decretado la movilización de fuerza alguna con motivo del conflicto de Marruecos, pero todo está ultimado por si precisa la intervención de España.

No cree el general Linares, que el conflicto revista graves proporciones.

Según su parecer, la guerra civil que ha estallado en el imperio marroquí, terminará en sentido favorable al Sultán.

El ministro de la Gobernación ha dicho, que hasta la una y media de la tarde de hoy no se habría recibido noticia alguna en sentido pesimista.

El Sr. Canalejas

Un telegrama de Algeciras dice la llega-

da del Sr. Canalejas, acompañado de los diputados Diaz Moreu y otros.

Se ha dispensado al exministro demócrata entusiasta recibimiento, cumplimentándole los elementos demócratas y muchas sociedades obreras.

El Sr. Canalejas ha resuelto marchar á Tánger á bordo de un buque especial.

En la excursión le acompañarán los señores Díaz Moreu, Saint Aubin y otros diputados.

Ultimas noticias

En el ministerio de Estado no había á las 5 de la tarde nuevas noticias de Marruecos. El último despacho se refiere á informes de nuestro representante, según los cuales, la situación de Fez era muy comprometida.—Reig.

ULTIMA HORA

Movimiento obrero

Barcelona 30, á las 7.

Nótase desde ayer en esta capital fuerte movimiento obrero.

Además de las huelgas de que ayer di cuenta hoy se han iniciado dos mas.

La una es de descargadores y cargadores de las estaciones de Francia, Villanueva, y Mataró.

Esta huelga consta de 240 hombres. La otra es de carreteros de una casa de San Martín que se dedica al transporte de harinas.

Las compañías de ferro-carriles, con objeto de que no quede paralizado el tráfico de carga y descarga han admitido 80 obreros *esquirols* los cuales trabajan protegidos por la guardia civil y la policia.

Esta tarde ha sido detenido un obrero carretero que ejercia coacción.

Mas de 50 carreteros se han negado esta tarde á trabajar en la estación del norte por que han visto que trabajaban obreros no asociados.

Al lugar del suceso han acudido fuerzas de la guardia civil.

Por telefono se han recibido noticias en el gobierno civil que grupos de obreros apostados en la carretera de San Andrés, tratan de hacer parar los carros que por dicho punto transitan.

Para dicho punto han salido fuerzas de la benemérita de caballeria.

Tambien la carretera de Sarriá esta vigilada por fuerzas del mismo instituto.—Reig.

Anarquista fugado

Barcelona 30, á las 8.

En el vapor *Helvetia* llegó anoche un anarquista á quien no se le permitió desembarcar, debiendo continuar su viaje á Génova.

Se llama Alfredo Pierconti y fué detenido hace dias en Valencia.

La policia estuvo custodiándole hasta las 9 de la noche hora en que zarpó el vapor.

Una hora y media mas tarde, cuando el vapor estaba en alta mar tuvo que volver á este puerto.

El capitán del buque mandó enseguida un aviso al jefe de vigilancia señor Tressols comunicándole que habia desaparecido el anarquista Alfredo Pierconti.

El capitán declaró que puede asegurar que mientras el buque estuvo en el puerto no se escapó dicho anarquista. La fuga debió verificarse estando el buque en marcha, de modo que lo mas probable es que el anarquista se echó al agua, ignorándose si pereció ahogado.

Después de esta declaración volvió á marchar el buque con dirección á Génova.

El buque conduce otro anarquista italiano reclamado por la autoridad de su pais y que se hallaba en Barcelona.—Reig.

REVISTA BURSÁTIL

Telegramas del Banco Hispano-Americano

Cotizaciones del día 30 de Diciembre de 1902

(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MANANA

| | |
|-------------------------------------|-------|
| Interior 4 por 100 | 74'20 |
| Acciones ferrocarril Norte. | 57 05 |
| Id. M. Z. A. | 93'60 |
| Id. Orense. | 00'00 |
| Francos. | 35'60 |

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

| | |
|--|--------|
| 4 por 100 Interior. | 74'42 |
| 5 por 100 amortizable. | 94'52 |
| Acciones del F. C. Norte. | 57'50 |
| Id. del F. C. de M. Z. A. | 94'30 |
| Id. Orense. | 29'25 |
| Obligaciones 5 por 100 Almansas. | 104'25 |
| Id. 4 1/2 por 100 Alicante. | 100'00 |
| Id. 2 1/2 por 100 Francias. | 59 25 |
| Id. Municipales 5 %. | 102'50 |

| | | |
|------------------|--------------------|--------|
| PARÍS | Exterior. | 86'87 |
| | Nortes. | 203'00 |
| | Alicantes. | 332'00 |
| Francos. | 35'60 | |

CLASES

de Cálculo mercantil, Teneduria de libros, Reforma de letra y los idiomas Francés é Inglés.

De 4 á 9 noche

Progreso, 31, 3.

MATA Y VINYALS

Proveedores de la Real Casa.

Licores

Anisados

Champagnes

Vinos generosos

Vinos de mesa

Servicio á domicilio

3, Abeuradors, 3.—GERONA

Mercados

Precios medios de los productos vendidos en el mercado celebrado en Olot el día 23 del mes actual.

Trigo (cuartera de 80 litros), 17'50 pesetas.—Mescladizo, 16.—Maiz viejo, 13'50.—Maiz nuevo, 12.—Alfarfan, 10'25.—Paniz, 12.—Arbejas, 18.—Mijo, 13'50.—Habas, 16'50.—Abichuelas, 25.—Altramuses, 11.—Paja (al quintal de 41'60 kilogramos), 2'20.—Patatas (carga de 124 kilogramos), 10'50.—Huevos (docena), 1'10.—Cordero (carnisera), 2'37.—Cerdo, id. 1'80.—Bueyes, id. 2.—Ternera, idem 2'12.

Boletin religioso

SANTO DE HOY

San Silvestre papa y cf.

CUARENTA HORAS

En la Iglesia del Seminario Tridentino

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en los Dolores.

REGISTRO CIVIL

Defunciones y nacimientos ocurridos en esta ciudad el día 30 de diciembre.

Defunciones: Varones, 0.—Hembras, 0.
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

ESPECTÁCULOS

JARDINES DE NOVEDADES

Compañía de zarzuela dirigida por los actores señores Miquel y Barceló

Función para hoy miércoles

La zarzuela en 3 actos,

EL ANILLO DE HIERRO

Esquelas mortuorias

Se publican en este periódico y se imprimen para entierro y funerales, desde 5 pesetas el 100 en la imprenta de este diario.

FOLLETIN DE «LA LUCHA» (4)

Por una mujer

una sencillez estremada, un absoluto desconocimiento de toda nocion de coqueteria y un candor verdaderamente extraordinario, teniendo en cuenta la atmosfera en que vivia.

Mas, apresurámonos a añadir que Catalina á medida que Juana se habia ido transformando, habia cuidado, en cuanto era posible, de que jamás se encontrara sola, á no ser con aquellos parroquianos incapaces de proferir en presencia de la niña expresiones que ella no pudiera oír, imponiéndose la madre la obligacion de servir por si misma á los extraños ó á las personas de paso, cosa que merecia la completa aprobacion de Palut, que hacia otro tanto por su parte, sin haberse jamás separado una ni otra de esta regla de conducta.

Resultado de todo esto: que Juana era todavia incapaz de definir ni prever lo que pasaria por ella el día en que empezase á hablar su corazón.

Sin embargo, obedeciendo á la ley común á todos los mortales, acabó por reparar en Tomás Bilain entre los habituales concurrentes y, con tanta franqueza como esquisita sencillez, no trató, ni por asomo, de disimular la simpatia que la habia inspirado.

Muy ciego y completamente ingrato habria sido Tomás sino hubiera compartido con Juana aquel afecto benévolo, y por lo mismo acudia siempre con placer á la taberna de la Estrella, si bien no podia hacerlo con la frecuencia que muchos otros, porque el estado de su bolsillo no le permitia hacer visitas cotidianas al establecimiento, como hubiera sido su deseo.

Mas, sin separarse un punto del plan de economias que le imponia su situación, acabó por conocer que cuando

pasaba un día sin haber visto á la joven, se hacia una especie de vacío en su derredor y que le faltaba algo que no acertaba á definir.

Hacia el mes de setiembre fué cuando Tomás hizo este descubrimiento.

Aun no habian sino retiradas las mesas del exterior de la casa, lo cual permitia al joven arreglar sus planes de madera que pudiera ver y aun hablar un momento á Juana, sin necesidad de hacer gasto, cuando ésta salia de la taberna para servir á los parroquianos bajo el emparado.

—¡Ah! ¡sois vos, señor Tomás!—decia ella con encantadora sonrisa.

—Si, señorita;—pasaba por aqui para ir á mi trabajo, como véis.

—¿No tomáis nada, señor Tomás?

—No tengo tiempo; tenemos mucho que hacer, señorita.

—Entonces, ¿hasta mañana, no es verdad?

—Si, hasta mañana, señorita; hasta mañana sin falta.

Pero, en vez de irse, Tomás Bilain parecia tener clavados los piés al suelo tanto, que solia suceder á menudo que Juana, que con su plato en la mano, le habia hablado sin pararse, encontraba, al volver, en el mismo sitio á su amigo.

—¡Cállala! ¿estáis ahí todavía? ¡Crei que llevabais tanta prisa!

—Si, pero me he detenido, á pesar de eso, para deciros que estáis hechicera esta mañana.

—¡Bah! señor Tomás, sois muy cortés,—respondia ella ruborizándose.

Y Juana entraba muy despacio en la casa, visiblemente gozosa de aquella breve entrevista.

Entonces echaba á andar, Tomás, despues de haberla seguido largo tiempo con los ojos.

Y este idilio se hubiera prolongado en igual forma durante meses enteros, si una terrible desgracia no hubiera venido á caer súbitamente sobre Cata-



¿Existe la calvicie verdadera?

La calvicie no es la carencia absoluta del cabello, según se nos figura a primera vista, si observamos el cráneo más liso lo veremos poblado de pequeño y ligerísimo vello que ha venido a substituir a la antigua cabellera. El pelo de los calvos no ha, pues, en realidad, desaparecido, continúa existiendo con su completo organismo, si bien que atrofiado, por causas diversas, por cuyo motivo se halla reducido a la menor expresión. Y este es susceptible de reconstituirse y convertirse en cabello, o bien sea en estado primitivo, aun en los ataques de pelada general. La calvicie completa no existe, pues, en realidad, más que en los casos de desgaste orgánico, esto es, en aquellos en que por causa de una enfermedad infecciosa o por traumatismo, quedan destruidos los tejidos del cuero cabelludo y con ellos el órgano generador del pelo.

La calvicie es el enemigo irreconciliable de la belleza. La mujer de unas perfectas facciones que pierda la cabellera quedará convertida en una monstruosidad. Los mixtajes andan al uso del día, y especialmente los que os presentan esta serie de charlatanes pretendiendo con ellos curar la enfermedad, hacen más calvos que los sufrimientos y los trabajos menales.

Afortunadamente ha venido a atajar estos males el célebre Doctor en Medicina bacteriologista de Moscú D. V. Stakanowitz, con su tan renombrada LACION CAPILAR ANTISEPTICA la cual desembaraza radicalmente del cuero cabelludo todos los elementos parásitos ya morbosos, evitando la continuación de la caída del cabello y reconstituyéndolo en poco tiempo, hasta lograr la obtención de una abundante y hermosa cabellera.

Esta loción es la única en cuyo empleo se notan los efectos a los cinco días de uso. Depósito único para la venta en Gerona, Perfumería y Guantería de Federico Maresma, Abeuradors, 6, y Mercaders, 1.

EL Jarabe de Fosfato de cal, GELATINOSO CON Bálamo del Tolú del Doctor J. M. Pérez Xifra, produce

resultados muy seguros en los catarros crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de embarazo, en la lactancia, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias lentas, en las enfermedades de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución. **CURA LA TOS**

Nuevo descubrimiento para ENFLAQUECER

¿Quiere usted enflaquecer con seguridad en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted «El The Mexican du docteur Jaws» Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo. «The Mexican» ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos a todas las personas que desean tener buena salud.

Los testimonios de químicos y de profesores prueban que esta «The» no contiene sustancia alguna nociva a la salud.

«El The Mexican» enteramente inofensivo, conviene a todos los temperamentos de ambos sexos: es ante todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos.

No hay que seguir ningún régimen especial.

Puede comerse y beberse de todo.

Su composición consiste en plantas, todas depurativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tejido muscular.

Con el THE MEXICAIN los alimentos se transforman en jugos nutritivos indispensables a todo organismo, y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, calambres, accesos de asma, zumbidos de los oídos, malas digestiones, palpitaciones, constipación, etc., desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime el corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. La sangre se purifica y la salud se vuelve excelente.

Con el THE MEXICAIN du docteur JAWAS se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor que por medio de las plantas asegura la elasticidad, el encanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser.

Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse joven y fresca, con el cuerpo fino y esbelto.

Depósito general: farmacia del Dr. PEREZ XIFRA, Gerona.—Agente exclusivo en España, Sucesor de A. JEANBERNAT, Bailén, 20, bajos.—Barcelona.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCH



BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

Se vende en la droguería de José Solá, Peso de la Paja, 7, GERONA.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

anagrama de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.) Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, a 2 pesetas bote.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

- Calma instantáneamente el dolor de muelas.
- Conserva y hermosea la dentadura
- Emblanquece y da brillantez al esmalte de los dientes.
- Vigoriza las encías.
- Limpia la boca dejándola agradablemente perfumada.
- Fortalece los dientes y las muelas.
- Evita la caries ó la detiene si existe ya.
- Comunica grato perfume al aliento.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

Administración Principal de Correos de Gerona

| Salidas | | Entradas. | |
|-----------------------------|--------------|---------------------------|-----------|
| Para Madrid y Barna. | 6:30 y 14:25 | De Madrid y Barcelona.. | 9 y 17:35 |
| Id. Francia. | 3:30 y 17 | » Francia. | 7 y 14:50 |
| Puigcerdá, Ripoll, Olot, 11 | | Puigcerdá, Ripoll, Olot. | 5 |
| Id. S. F. de Guixols. | 8:30 y 17 | S. Felu de Guixols. | 7 y 10:45 |
| Las Planas Olot, S. Juan. | 8:30 | Las Planas, Olot, S. Juan | 14:14 |

ESPAÑA EN PARÍS

POR Arturo Vinardell Roig

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | | |
|----------------------|------|-----------------|
| En la Capital. | 4.50 | ptas. trimestre |
| Fuera de la capital. | 5 | » » |
| Extranjero. | 15 | » » |
| Idem un año. | 30 | » semestre |

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.

